

# IMPACT



Buletin dedicat protecției în sistemul de justiție a copilului victimă/martor a violenței

**Buletinul CNPAC Nr. 1**

**2011**

# În mine totul spune „S-a terminat!” Nu va mai trebui să vorbesc despre asta.

(mărturia unei fete de 13 ani, la o oră de la audiere într-o ședință de judecată, Chișinău, noiembrie 2010)

*„Venind la judecată, eu mă simt ca un copil care așteaptă ca să se facă dreptate. Să fiu sinceră, prima dată când trebuia să merg la judecătoria, am avut puțin emoții.*

*În timp ce mă aflu în judecătoria, aștept cu nerăbdare să văd ce noutăți mai pot afla. În cazul meu, eu am dorit să vină cât mai repede momentul când voi vorbi eu. Momentul când vor vorbi toți martorii. (comentariu psihologului de sprijin: procesul continuă de foarte mult timp, deseori ședințele de judecată sunt amânate, iar copilul, de fiecare dată, a venit la judecătoria și a plecat dezamăgit).*

*Da, cu adevărat nu mi-a plăcut că n-au spus adevărul, dar, din păcate, n-am ce le face. Pentru mine, judecătoria este loc unde se face dreptate.*

*Cu o zi sau mai multe zile înainte de ședințele de judecată, îmi era frică, dar cu timpul m-am acomodat. Însă în ziua în care trebuie să fie o ședință de judecată, mă gândesc la aceasta, mă cam întristez, dar trebuie să mergem înainte.*

*Înainte de ședința de azi, m-am gândit foarte mult la această ședința... (comentariul psihologului de sprijin: în această ședință copilul urma să depună mărturie)... Iar după ce s-a terminat, în mine totul spune „S-a terminat!”, având în vedere că eu am spus. Și atât. Nu va mai trebui să mai vorbesc despre asta... tot, amănunțit...*

**Acest buletin este dedicat tuturor copiilor-victime ale abuzului fizic, sexual și a neglijenței care trăiesc experiența martorului în instanța de judecată.**



**USAID**  
FROM THE AMERICAN PEOPLE



Acest buletin a fost editat în cadrul proiectelor „Copilărie fără violență – spre un sistem mai bun de protecție a copilului în Europa Centrală și de Est”, cu suportul Nobody Children Foundation și OAK Foundation și „Copilul victimă/martor al violenței în sistemul de justiție penală”, implementat grație ajutorului generos al poporului american oferit prin intermediul Agenției SUA pentru Dezvoltare Internațională (USAID), în cadrul Programului AED „Consolidarea Societății Civile în Moldova” (MCSSP). Opiniile exprimate aparțin autorilor și nu reflectă în mod necesar poziția USAID, Guvernului SUA sau AED.



**TOTI COPII** MERITA SA FIE  
LIBERI, PUTERNICI  
**SI PROTEJATI**

# Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC)



## **TOȚI COPIII MERITĂ SĂ FIE LIBERI, PUTERNICI ȘI PROTEJAȚI**

Centrul Național de Prevenire a Abuzului față de Copii (CNPAC) este prima organizație neguvernamentală din Republica Moldova, creată pentru a preveni abuzul asupra copiilor.

CNPAC și-a lansat activitatea în ianuarie 1997 cu un program educativ pentru copii, părinți și profesori – Programul de prevenire a abuzului față de copii (PAC).

În 1999, CNPAC a lansat conceptul de asistență multidisciplinară a copilului victimă a violenței și abuzului. Astfel, la inițiativa organizației, în 2003, a fost creată Echipa Multidisciplinară și Interinstituțională de Experți, din care fac parte specialiști și persoane cu funcții de decizie, care sprijină și monitorizează soluționarea cazurilor de abuz asupra copiilor.

Câțiva ani mai târziu, în 2003, a întemeiat primul centru de asistență complexă a copiilor supuși violenței și altor forme de abuz – Centrul de Asistență Psihosocială a Copilului și Familiei AMICUL. Centrul funcționează în parteneriat cu Direcția protecție a drepturilor copilului din mun. Chișinău. Centrul asista anual circa 250 copii victime ale abuzului, neglijării și exploatării.

În 2000, CNPAC a lansat programul de instruire a specialiștilor, organizând traininguri pentru diferite categorii de specialiști: asistenți sociali, pedagogi, psihologi, medici, polițiști, judecători, procurori.

În 2002, CNPAC a lansat prima sa campanie socială de informare și sensibilizare. „Oare și animalele își bat puii?”. De atunci, organizația a desfășurat șase campanii de sensibilizare, printre care se numără campania „Copilul – martor cu nevoi speciale” (2008), adresată grupurilor profesionale – judecători, procurori, ofițeri de urmărire penală – privind nevoile speciale ale copiilor în timpul procedurilor legale.

CNPAC este prima organizație care asista organele de drept în organizarea audierilor copiilor victime sau martori într-un spațiu protector – Camera de audiere legală a Centrului AMICUL.

Din 2004, CNPAC face parte din Rețeaua pentru Prevenirea Abuzului față de Copii din Europa Centrală și de Est ([www.canee.net](http://www.canee.net)).

### **Contacte:**

**Tel.: 75-88-06, 59-27-48**

**Fax: 74-83-78**

**E-mail: [office@cnpac.org.md](mailto:office@cnpac.org.md)**

**Web: [www.cnpac.org.md](http://www.cnpac.org.md)**

